唱着歌儿来游戏

执教者：博爱小学   蒋忱

教学内容：人教版小学音乐二年级上册第8单元

唱：《水牛儿》（北京童谣）

听：《蜻蜓你来吧》（山东童谣）

《弄堂童谣》（上海童谣）

音乐游戏：蜻蜓你来吧

教学目标：

1、 学唱北京传统童谣《水牛儿》。能跟录音完整的哼唱歌曲，在游戏中用动作和表情表达出歌曲的情绪。

2、 用卡农的形式进行两声部的节奏诵读，并用声音表达好强弱对比。学会互相聆听，并能控制拍手和颂读的声音

3、 在童谣游戏的过程中能对音乐的指令作出反应，随之变换动作。
教学准备：

多媒体课件、钢琴、
教学过程：

（一）、导入
1、游戏：找朋友

2、听，现在你的朋友换成谁啦？（改变速度、音区）

3、请你根据音乐扮演新朋友，再来玩找朋友的游戏！
4、下面和我们见面的好朋友是一只小蜻蜓，你听，在游戏的歌声里，小朋友正和小蜻蜓说些什么呐？
（二）、音乐游戏《蜻蜓你来吧》
1 出示歌词听录音
2 他们在说些啥？可以象刚才你听到的那样有节奏的说或是吗？
3 谁能读的更好？ 

4 小蜻蜓飞来的时候声音的强和弱应该怎样变化？（渐强）
5 小蜻蜓飞走的时候声音的强和弱应该怎样变化？（渐弱）
6 连起来读一读？
7 默读，拍出节奏。
8 你能表现两只小蜻蜓一前一后的飞吗？（出示卡农节奏织体）
9 别忘了强弱记号。读的时候相互之间要很好地听，不能比赛声音。
10 小蜻蜓飞走了。让我们和他说再见！看来在我们的世界里，一棵小草，一只小虫子都是我们的好朋友，刚才我们玩的唱的是山东的童谣，下面我们来看一看北京的小朋友在玩些啥？
（三）、歌曲教学《水牛儿》
1、  介绍水牛儿，听一听老师都对水牛儿说了些啥？

2、  你们听到我都对水牛儿说了些什么啊？
3、  范唱《水牛儿》
咱们大家都来做小水牛儿，听一听，听到你最喜欢的一句，你就从壳里爬出来，呆会来把你最喜欢的那句告诉大家。
4、  你最喜欢唱哪一句好吃的啊，咱们也唱唱试试。

5、  师生接唱

由老师来唱前面绿色几句，帮着把水牛儿喊出来，小朋友们来唱红色的部分，试一试用好吃的来骗水牛儿伸出头来。

6、  大家有没有发现唱这首童谣时，有很多字带“儿”的音?。对了，这是北京话的一大特点。那下面我们来跟着北京小朋友来唱一唱。

7、  试唱《水牛儿》
8、  谁愿意再来扮蜗牛？和他的房子。

9、  同座的小朋友商量一下，一个扮小水牛儿，一个用你的声音和表演把水牛儿引出来。一起来玩这个游戏。

10、 交换反复

11、 刚才咱们唱了北方的童谣，现在，咱们来听听流传在江南的，我们上海小弄堂里的弄堂童谣！
（四）、拓展欣赏《弄堂童谣》
1、你发现他是用普通话来唱的吗？是用上海话来演唱的，不同地方的童谣当然是用不同的方言来说才更加地道啦， 

1）先用普通话按节奏读一遍。
2）你能用自己的方言来数一遍吗？用方言试试。
（五）、小结

今天我们在一起玩了不少的游戏，这游戏里藏着好听的歌，歌里又有好玩的游戏。愿我们天天都能快乐的唱着歌儿来游戏！
点评：

民歌教学，是我们音乐教育近年来探讨较多的一类课题，普遍反映学生难接受，教师难教学。

古老的北京童谣《水牛儿》具有鲜明的京味，曲调悠长，诙谐。因为其古老的内容和地方特色，使今天的孩子，特别是南方的孩子们。在接受起来有一定的难度，但是浓郁的京味和天真的童趣却是本课的特色和亮点，抓住音乐中的趣味性口语化儿童化的旋律特点开展本课教学,在游戏中快乐的感受音乐,令学生在玩中不知不觉的学会歌唱是这节课的特色。

另外，借《水牛儿》歌曲教学的切入，本课还涉猎了一下山东、上海等不同地域风貌下呈现出来的不同风格的游戏儿歌，在游戏的世界里让孩子们体验音乐的地域特色与不同风格。增加孩子的音乐积累。一堂课中，既有保证了重点，又具有大的信息量。

该课在2004年常州市音乐评优课活动中荣获一等奖、在江苏省音乐评优课活动中荣获一等奖。

